高雄市立前鎮高級中學101學年度物理科能力競賽試題
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說明：共12題(每個答案6分)，需標明題號且書明計算過程，才能給分
1. 有一均勻的長木棒斜靠在鉛直的牆壁上，木棒和牆壁之間的夾角為
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，如右圖所示。木棒的重量和長度分別為W和L。若木棒對牆壁和水平地面之間的靜摩擦係數均為μ，則μ的最小值應為何，才能使木棒達到靜力平衡？
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彗星

在一傾角為37°的斜面上，有一個滑軌如右圖所示，滑軌與斜面上水平線的夾角為53°。有一個質量為m的質點，從斜面頂端距地面高度為h處，自靜止開始沿滑軌滑下。如果質點和滑軌之間的摩擦力可忽略不計，則質點滑至斜面底邊時的速率為________(6％)；所需的時間________(6％)。又如果質點和滑軌之間的動摩擦係數為
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，則質點滑至斜面底邊時的速率為________(6％)；所需時間為________(6％)。
3. [image: image25.bmp]若球落地與地面相碰時，反彈速度與碰地前速度的比值為e，忽略空氣阻力及碰撞地面接觸所發時間。則試求小球從離地面高度為h處由靜止自由下落，經多次上下彈跳直到靜止在地面上所需的總時間。(6％)
4. [image: image26.png]000N



一半徑為R，高為3R的均質圓柱體，重量為W，靜置在水平桌面上。圓柱底部與桌面之間的動摩擦係數等於靜摩擦係數，μk=μs=
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。現施一水平力
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於圓柱體的上緣，如右圖所示，此力的延長線通過圓柱上端面的圓心。(1)若此圓柱體沿水平方向作直線等速度運動，則桌面對圓柱體所施正向力之合力的施力點，至圓柱體下端面圓心之間的距離等於多少? (6％) (2)水平施力F的量值在何範圍時，此圓柱體只滑動而不會傾倒?(寫出不等式) (6％)
5. [image: image27.bmp]如圖所示彈簧秤的秤盤上，放置一磚塊，當磚塊靜止時，彈簧秤顯示的讀數為W。若將此磚塊輕輕在提起一段高度h後放下，發現磚塊在受力下壓的過程中，所顯示的最大讀數為
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2

W，則此磚塊在此運動中最大的速率為何? (6％) (以重力加速度g，h，W表之)
6. 一質量為m的質點，在一半徑為R 的粗糙半圓弧頂端，自靜止開始下滑，如圖所示。若質點在此圓弧的最低點速率為
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，試問自釋放到最低點圓弧軌道對物體的作功為何? (6％) (2)在最低點,軌道對物體的正向力大小為何? [地表重力加速度為g](以m、g、R表示) (6％)
7. [image: image28.bmp]如右圖所示，一質量為m的子彈以初速
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n

，沿水平方向射入，並貫穿靜止在水平光滑面上的木塊(質量為2m)。假設在射穿木塊的過程中，子彈和木塊所損失的總動能等於子彈射入射動能的一半，則木塊的末速為________(6％)
8. 如圖所示，在一光滑的地面上，有一光滑平板，平板上有一高為h的突起平台，平板與平台的總質量為Ｍ，平台上有一質量可被忽略的彈簧(彈力常數為k)，其左端固定。今以手扶住平台將質量m之物體置於彈簧前端並壓縮，求彈簧壓縮量至少需多少時，物體m方能落於平板外? (6％) (重力加速度為g)
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9. [image: image31.png]10



同一人造衛星以圓形軌道繞地球運轉,則在軌道半徑R處與在軌道半徑2R處繞行時的角動量大小比為何? (6％)
10. 如圖所示，某彗星作橢圓軌道運動，其遠日點速度為V1，近日點速度為V2。已知地球繞日作等速率圓周運動的速度為Vo，軌道半徑為R。則該彗星近日點(r2)與遠日點(r1)的距離分別為何? (12％) (以V1,V2,Vo,R表示)
11. [image: image32.png]
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如圖所示為光滑軌道，彈簧彈力常數為k,一端固定在牆上。木塊質量為m靜置於壓縮的彈簧前,若m可滑至半徑R的環頂,則彈簧壓縮量至少為多少? (6％) [地表重力加速度為g](以k,m,g,R表示)
12. 如圖所示，一質量為M的直角楔形木塊，高度為h，斜角為
[image: image9.wmf]q

，起始時靜止在光滑的水平桌面上，另一質量為m的小木塊，置於該楔形木塊斜面的頂端，自靜止開始下滑。假設兩木塊接觸面之間接光滑，以g代表重力加速度，回答下列問題：
(a)小木塊滑至底端滑離楔形木塊時，兩木塊的速率分別為何? (6％)
(b)在小木塊下滑過程中，楔形木塊的加速度為何？(6％)
(c)小木塊從斜面頂端滑至其底端，所需的時間為何(6％)？
高雄市立前鎮高級中學101學年度物理科能力競賽答案卷
說明：共12題(每個答案6分),需自行標明題號(答案)且書明計算過程，才能給分
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